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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Julika Sandt FDP
vom 14.08.2020

Schutz vor Gewalt
Ich frage die Staatsregierung:

1.a) Wie viele Frauenhausplatze existieren aktuell in Bayern (bitte aufschlisseln

nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Stadten und nach
Platzen fir Frauen und flr KiNAer)? .......uuveiiiiiiei e 3

b) Wie viele neue Frauenhausplatze werden derzeit geplant (bitte jeweils

unter Angabe des Zeitpunktes der Inbetriebnahme und aufgeschlisselt

nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Stadten sowie nach
Platzen fur Frauen und Kinder)? ... ... 5

c) Welche Erkenntnisse Uber die regionale Verteilung des Angebots und

der Nachfrage liegen der Staatsregierung vor (bitte aufschliisseln nach
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Stadten)? .............ccccceeeeeen. 6

2.a) Wie viele derin Fragen 1a und 1b abgefragten Frauenhausplatze sind ak-
tuell barrierefrei (bitte aufschlisseln nach Regierungsbezirken, Landkreisen

und Kkreisfreien STAAEN)7 .......ooi i 6
b) Wie definiert die Staatsregierung Barrierefreiheit bei Frauenhausplatzen
(bitte einzelne Kriterien auffihren)?.........ccccvvee i, 6

3.a) Was war das Ergebnis der Gesprache zwischen der Staatsregierung und

der Freien Wohlfahrtspflege Bayern Uber die mdgliche statistische Erfassung

von Abweisungszahlen und der Weitervermittlungen der abgewiesenen
FrAUBNT <.ttt 6

b) Wie viele Frauen und Kinder wurden in den letzten drei Jahren aufgrund eines

fehlenden Frauenhausplatzes abgewiesen (sollten noch keine konkreten

Zahlen vorhanden sein, bitte um Antwort mittels verfigbarer Schatzungen;

bitte aufschliisseln nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien
=L | (=) 0 ) SRRSO 6

c) Wie viele Frauen warten in Bayern durchschnittlich auf einen Frauenhaus-

platz (bitte aufschliisseln nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreis-
freien STAAIEN)7 ... . s 7

4.a) Welche Behandlung erfahren die Opfer nach dem Bekanntwerden von
hAUSIICNEr GEWAIL?.......oiiiiieiie e e e e e 7

b) Welche Behandlung erfahren die Kinder nach dem Bekanntwerden von

hauslicher Gewalt (auch Kinder, die keine physische Gewalt erfahren haben,

sondern lediglich die Situation beobachtet haben)? .............ccccciiiiis 7
c) Welcher Prozess wird nach dem Bekanntwerden von hauslicher Gewalt bei
den Taterinnen und Tatern eingeleitet? ... 9

5.a) Wie viele Frauen fanden in den letzten drei Jahren Zuflucht in einem
Frauenhaus (bitte aufschlisseln nach Regierungsbezirken, Landkreisen
und kreisfreien Stadten sowie danach, ob die Frauen mit Kind oder ohne

Kind Zuflucht gefunden haben)? ... 9
b) Wie lange verweilten die betroffenen Frauen im Durchschnitt im Frauen-
P AUS ? e 14

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Wie hoch ist der Anteil der Frauen, die erneut ein Frauenhaus aufsuchen
(sollten keine konkreten Zahlen vorliegen, bitte um Antwort mittels verflig-

barer SChAtZUNGEN)7 ... e 14

Wie wird bei der Verteilung der Frauenhausplatze sichergestellt, dass die-
jenigen Frauen, bei denen eine Unterbringung besonders dringlich ist, auch
vorrangig einen Platz bekommen — auch wenn sie aus einer Kommune
ohne Frauenhaus bzw. aus einem Landkreis ohne freie Frauenhausplatze

0 10108110 1 TP 14

Welche Zusammenarbeit gibt es bei der Verteilung von Frauenhausplatzen

mit anderen BUundesSIANdEern? ....... .o 15

Existiert auch eine internationale Zusammenarbeit bei der Unterbringung

von betroffenen Frauen in Frauenhausern?..........ccoooovviieeei i 15

Wie viele Second-Stage-Projekte werden derzeit von der Staatsregierung
gefordert (bitte aufschlisseln nach Regierungsbezirken, Landkreisen und

kreisfreien StAAIEN)? ... 15

Welche weiteren Angebote sind in Planung, damit Frauen aus dem Frauen-
haus wieder herauskommen und ins normale Leben zuriickfinden (Second-

Stage-Modelle/WOohNGrupPEN)?......cooo ittt a e 16

Wie viele Frauenhauser gibt es, die altere mannliche Kinder ab 12 Jahren
aufnehmen (bitte aufschlisseln nach Altersgrenze der Séhne in den jewei-

ligen Hausern und alternativen Angeboten)? ..o 16

Wie wird sichergestellt, dass, falls die Séhne nicht gemeinsam mit ihren
Mdattern untergebracht werden kdnnen, sie ausreichend Kontakt zu ihren

Muttern haben, um die Kinder nicht weiter zu entwurzeln? .........ccccoovveveeennnn.e. 16

Welchen Schutz gibt es fir Opfer sexualisierter, jedoch nicht hauslicher

Gewalt (Nachbarn, Stalker, organisierte Kriminalitat)? .............coocooceiins 17

Welche weiteren Angebote fiir die in 8 b genannten Personengruppen plant

die StaatSregieruNg? ... ....ooi i 18



Drucksache 18/9812

Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode

Seite 3/19

Antwort

des Staatsministeriums fiir Familie, Arbeit und Soziales im Einvernehmen mit
dem Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Integration sowie dem Staats-
ministerium der Justiz

vom 17.09.2020

1.a) Wie viele Frauenhausplatze existieren aktuell in Bayern (bitte aufschliisseln
nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Stadten und nach
Platzen fiir Frauen und fiir Kinder)?

In Bayern existierten zum Stand 01.01.2020 in 39 staatlich geférderten Frauenhausern
362 Platze fur Frauen und 437 Platze fur Kinder. Das Einzugsgebiet eines Frauenhauses
umfasst in der Regel mehrere Kommunen (Landkreise/kreisfreie Stadte). Die Zuordnung
sowie die Platze fur Frauen und Kinder in den jeweiligen Frauenhausern sind aus der
nachfolgenden Tabelle ersichtlich.

Regi - F - Ki -
eg.nerungs Frauenhaus Beteiligte Kommunen r?uen |:1der
bezirk platze platze
Lkr. Altotting
Oberbayern Burghausen Lkr. Miihidorf 4. Inn 5 5
Oberbayern Dachau Lkr. Dachau 5 6
. Lkr. Erding
Oberbayern Erding Lkr. Ebersberg 5 7
Oberbayern Freising Lkr. Freising
Oberbayern Firstenfeldbruck Lkr. Furstenfeldbruck
Stadt Ingolstadt
Oberbayern Ingolstadt Lkr. Eichstatt 12 14
Lkr. Pfaffenhofen
Minchen .
Oberbayern . Landeshauptstadt Miinchen 45 60
Frauenhilfe
Munchen .
Oberbayern Landeshauptstadt Minchen 19 25
Frauen helfen Frauen
Oberbayern Munchen Landkreis Lkr. Minchen 10 17
Lkr. Garmisch-Partenkirchen
Oberbayern Murnau Lkr. Weilheim-Schongau 5 5
Lkr. Starnberg
Stadt Rosenheim
Oberbayern Rosenheim Lkr. Rosenheim 8 16
Lkr. Traunstein
Lkr. Bad Toélz-Wolfratshausen
Oberbayern Wolfratshausen Lkr. Miesbach 7 7
Stadt Landshut
. Lkr. Landshut
Niederbayern Landshut AWO Lkr. Dingolfing 5 7
Lkr. Rottal-Inn
Stadt Landshut
. . Lkr. Landshut
Niederbayern Landshut Caritas Lkr. Dingolfing 5 7
Lkr. Rottal-Inn
Stadt Passau
Niederbayern Passau Lkr. Passau 9 16
Lkr. Freyung-Grafenau
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Regierungs-
bezirk

Frauenhaus

Beteiligte Kommunen

Frauen-
platze

Kinder-
platze

Niederbayern

Straubing

Stadt Straubing
Lkr. Straubing-Bogen

Oberpfalz

Regensburg
SkF

Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg
Lkr. Kelheim

Lkr. Cham

Lkr. Neumarkt

Oberpfalz

Regensburg

Frauen helfen Frauen

Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg
Lkr. Kelheim

Lkr. Cham

Lkr. Neumarkt

10

10

Oberpfalz

Schwandorf

Stadt Amberg
Lkr. Amberg-Sulzbach
Lkr. Schwandorf

Oberpfalz

Weiden

Stadt Weiden
Lkr. Neustadt a.d. Waldnaab
Lkr. Tirschenreuth

Oberfranken

Bamberg

Stadt Bamberg
Lkr. Bamberg
Lkr. Forchheim

10

12

Oberfranken

Bayreuth

Stadt Bayreuth
Lkr. Bayreuth
Lkr. Kulmbach

10

10

Oberfranken

Coburg

Stadt Coburg
Lkr. Coburg
Lkr. Kronach
Lkr. Lichtenfels

Oberfranken

Selb

Stadt Hof
Lkr. Hof
Lkr. Wunsiedel

Mittelfranken

Ansbach

Stadt Ansbach

Lkr. Ansbach

Lkr. Neustadt a. d. Aisch-Bad
Windsheim

Lkr. Weillenburg-Gunzenhausen

10

13

Mittelfranken

Erlangen

Stadt Erlangen
Lkr. Erlangen-Hochstadt

12

12

Mittelfranken

Firth

Stadt Firth
Lkr. Furth

Mittelfranken

Nirnberg

Stadt Nirnberg

20

20

Mittelfranken

Schwabach

Stadt Schwabach

Lkr. Roth

Lkr. Nirnberger Land

Lkr. Weillenburg-Gunzenhausen

12

15

Unterfranken

Aschaffenburg

Stadt Aschaffenburg
Lkr. Aschaffenburg
Lkr. Miltenberg

1

1

Unterfranken

Schweinfurt

Stadt Schweinfurt
Lkr. Bad Kissingen
Lkr. Hassberge
Lkr. Rhén-Grabfeld
Lkr. Schweinfurt

12

12
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Reg.|erungs- Frauenhaus Beteiligte Kommunen Frfluen- KI.I:IdeI'-
bezirk platze platze
Stadt Wirzburg
Wirzburg Lkr. Wirzburg
Unterfranken | \wo Lkr. Kitzingen 6 6
Lkr. Main-Spessart
Stadt Wiirzburg
Wirzburg Lkr. Wirzburg
Unterfranken | g Lkr. Kitzingen 6 6

Lkr. Main-Spessart

Stadt Augsburg

Lkr. Augsburg

Lkr. Aichach-Friedberg
Lkr. Landsberg/Lech

Schwaben Augsburg 21 21

Schwaben Kaufbeuren Stadt Kaufb"euren 5 5
Lkr. Ostallgau

Stadt Kempten

Schwaben Kempten Lkr. Oberallgau 5 6
. Stadt Memmingen
Schwaben Memmingen Lkr. Unterallgau 5 7
Lkr. Neu-Ulm
Schwaben Neu-Ulm Lkr. Glinzburg 8 10
Schwaben N?rdschwaben/Donau- Lkr. D.0|j1au-R|es 5 10
worth Lkr. Dillingen
Bayern gesamt 362 437

Zudem gibt es in Bayern weitere, nicht staatlich geférderte Frauenhauser und Schutz-
wohnungen; Erkenntnisse Uber die dortige Anzahl an Frauen- und Kinderplatzen liegen
der Staatsregierung nicht vor.

b) Wie viele neue Frauenhausplatze werden derzeit geplant (bitte jeweils unter
Angabe des Zeitpunktes der Inbetriebnahme und aufgeschliisselt nach
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Stadten sowie nach Plat-
zen fiir Frauen und Kinder)?

Die Bereitstellung von Frauenhausplatzen ist vorwiegend eine kommunale Aufgabe der
Daseinsvorsorge. Als Anreiz zum Ausbau der Frauenhauser hat das Staatsministerium
fur Familie, Arbeit und Soziales (StMAS) ein Forderprogramm aufgelegt; die dazu er-
lassene Richtlinie zur Férderung zusétzlicher Frauenhausplatze sowie zur Anpassung von
Frauenhausplatzen an besondere Bedarfe (Ausbaurichtlinie) ist am 01.09.2019 in Kraft
getreten. Zudem fordert der Bund Uber das Bundesinvestitionsprogramm ,Gemeinsam
gegen Gewalt an Frauen® investive MalRnahmen zur Schaffung neuer Frauenhausplatze;
der Freistaat Gbernimmt bei Tragern der freien Wohlfahrtspflege im Rahmen der zur Ver-
figung stehenden Haushaltsmittel eine 10-prozentige Kofinanzierung.

Die Ausweitung der Frauenhausplatze setzt voraus, dass Frauenhaustrager unter
Einbindung der zugeordneten Kommunen entsprechende Férderantrage bzw. Foérder-
anfragen stellen. Durch diese Ausbauanreize laufen gegenwartig in den Landkreisen
und kreisfreien Stadten viele Entscheidungsprozesse. Die konkreten Planungen sind
der Staatsregierung nicht im Detail bekannt.

Nach der Ausbaurichtlinie wurde bisher fir sechs zusatzliche Platze fur Frauen eine
staatliche Férderung bewilligt, die Realisierung der zusatzlichen Platze ist im Laufe des
Jahres 2020 geplant. Konkrete Angaben zu den kiinftig geplanten Kinderplatzen liegen
der Staatsregierung nicht vor. Bei der Erweiterung von forderfahigen Platzen fur Frau-
en muss jedoch mindestens die gleiche Anzahl an Kinderplatzen geschaffen werden.
Die geplanten zusatzlichen Platze verteilen sich wie folgt:
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Reg.|erungs- Frauenhaus Beteiligte Kommunen Fr.'c.luen- Kinderplatze Inbetrieb-
bezirk platze nahme
Stadt Regensburg
Regensburg Lkr. Regensburg
Oberpfalz Frauen helfen Lkr. Kelheim 2 mindestens 2 2020
Frauen Lkr. Cham
Lkr. Neumarkt
Schwaben Kempten Stadt Kempt(—in 2 mindestens 2 2020
Lkr. Oberallgau
Schwaben Memmingen Stadt Memmlr.\gen 2 mindestens 2 2020
Lkr. Unterallgau

Weitere Antrdge nach der Ausbaurichtlinie werden erwartet.

Nach derzeit bekanntem Stand sollen aulerdem im Rahmen des Bundesinvesti-
tionsprogrammes in Bayern noch weitere 27 neue Platze fur Frauen (und mindestens die
gleiche Anzahl an Kinderplatzen) geschaffen werden. Derzeit laufen auf Bundesebene
mit den vom Bund ausgewahlten Tragern die Koordinierungsgesprache als Vorberei-
tung fir die Antragstellung. Weitere Detailinformationen sind in dieser frihen Phase vor
Antragstellung noch nicht bekannt.

c) Welche Erkenntnisse liber die regionale Verteilung des Angebots und
der Nachfrage liegen der Staatsregierung vor (bitte aufschliisseln nach
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Stadten)?

Zur Beantwortung wird auf die Antworten zu den Fragen 1a und 5a verwiesen.

2.a) Wie viele derin Fragen 1a und 1b abgefragten Frauenhausplatze sind aktu-
ell barrierefrei (bitte aufschliisseln nach Regierungsbezirken, Landkreisen
und kreisfreien Stadten)?

b) Wie definiert die Staatsregierung Barrierefreiheit bei Frauenhausplatzen
(bitte einzelne Kriterien auffiihren)?

Da die Bereitstellung und konkrete Ausgestaltung der Frauenhausplatze Aufgabe der
Kommunen ist, liegen der Staatsregierung hierzu keine Erkenntnisse vor.

Nach der Ausbaurichtlinie sollen die Frauenhausplatze jedoch geeignet sein zur Nut-
zung fir kérperbehinderte Frauen, flr Frauen mit Sehbehinderungen oder Frauen mit
Horbehinderungen.

3.a) Was war das Ergebnis der Gesprache zwischen der Staatsregierung und der
Freien Wohlfahrtspflege Bayern iiber die mégliche statistische Erfassung
von Abweisungszahlen und der Weitervermittlungen der abgewiesenen
Frauen?

Das StMAS befindet sich beziglich dieser Dokumentationspflichten noch in der Pri-
fung. Eine statistische Erfassung der Abweisungszahlen und Weitervermittlungen wird
ab dem Jahr 2021 angestrebt.

b) Wie viele Frauen und Kinder wurden in den letzten drei Jahren aufgrund eines
fehlenden Frauenhausplatzes abgewiesen (sollten noch keine konkreten
Zahlen vorhanden sein, bitte um Antwort mittels verfiigbarer Schiatzungen;
bitte aufschliisseln nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien
Stadten)?

Da die Frauenhauser eigenverantwortlich tiber die Aufnahme von Gewalt betroffener
Frauen entscheiden, liegen der Staatsregierung hierzu keine Erkenntnisse vor. Eine
Schatzung ist daher nicht moglich.
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c) Wie viele Frauen warten in Bayern durchschnittlich auf einen Frauenhaus-
platz (bitte aufschliisseln nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreis-
freien Stadten)?

Der Staatsregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor, da die Wartezeiten statistisch
nicht erfasst werden.

4.a) Welche Behandlung erfahren die Opfer nach dem Bekanntwerden von haus-
licher Gewalt?
b) Welche Behandlung erfahren die Kinder nach dem Bekanntwerden von
hauslicher Gewalt (auch Kinder, die keine physische Gewalt erfahren haben,
sondern lediglich die Situation beobachtet haben)?

Die Bayerische Polizei trifft alle ihr rechtlich und tatsachlich méglichen repressiven und
praventiven MaRnahmen, um die Opfer von hauslicher Gewalt und Stalking und deren
Kinder bestmoglich zu schiitzen. Dabei orientiert sich das Handeln der Bayerischen Poli-
zei auch an der ,Rahmenvorgabe zur polizeilichen Bekdmpfung der hauslichen Gewalt
und damit in Zusammenhang stehender Stalkingfalle” sowie an dem ,Rahmenkonzept
zur Bekampfung der Sexualdelikte bei der Bayerischen Polizei*.

Die bayernweite ,Rahmenvorgabe zur polizeilichen Bekdmpfung der hauslichen Ge-
walt und damit in Zusammenhang stehender Stalkingfalle” ful3t auf den Saulen
— Schutz durch Repression,

— Hilfe durch Pravention und

— Unterstitzung durch Vernetzung.

Bereits bei der Durchflihrung der strafrechtlichen MalRnahmen zur Ermittlung des Sach-
verhaltes berlcksichtigt die Bayerische Polizei die spezifischen Opferbelange bestmdg-
lich, beispielsweise durch opfer- und kindgerechte (audiovisuelle) Vernehmungen, die
Beiziehung einer Vertrauensperson oder die Auswahl geeigneter Vernehmungsraumlich-
keiten. Darliber hinaus priift sie auch die Erforderlichkeit gefahrenabwehrender (Sofort-)
MafRnahmen, wie etwa eine Platzverweisung oder Gewahrsamnahme des Tatverdachtigen.

Erganzend initiiert die Bayerische Polizei bei entsprechenden Sachverhalten zudem
sog. Fallkonferenzen, um alle Institutionen, die einen Beitrag zur Problemlésung und
Hilfestellung leisten kdnnen, ,an einen Tisch zu bringen* und konkrete MaRnahmen und
Verantwortlichkeiten abzustimmen.

Im besonderen Fokus der polizeilichen Mallnahmen steht nicht zuletzt die Vermitt-
lung von weiter fiihrenden Hilfsangeboten innerhalb und auerhalb der polizeilichen
Strukturen sowie im konkreten Bedarfsfall die Unterrichtung von Jugendamtern, um
insbesondere langerfristige Losungen mit den Betroffenen erarbeiten zu kdnnen.

In den Polizeiprasidien wird diesbezlglich durch die ,Beauftragten der Polizei fur
Kriminalitdtsopfer (BPfK) eine am Einzelfall orientierte, aktive Opferhilfe geleistet. Das
Beratungsangebot richtet sich an alle Betroffenen, die Opfer von (sexualisierter) Ge-
walt, sexuellem Missbrauch, Misshandlung oder hauslicher Gewalt wurden oder Fra-
gen zu diesen Themenbereichen haben, sowie deren Angehoérige oder Unterstiitzer.
Die Beauftragten informieren Gber den konkreten Ablauf eines Ermittlungs- und Straf-
verfahrens, vermitteln in Ortliche bzw. spezifische Beratungs- und Hilfeeinrichtungen
weiter und geben individuelle, verhaltensorientierte Praventionshinweise.

AuRerdem gibt es bei allen Polizeiinspektionen ,Schwerpunktsachbearbeiter hausli-
che Gewalt®. Sie vereinen spezifische Fachkunde in der polizeilichen Sachbearbeitung
mit der Expertise in der polizeilichen Opferberatung und -unterstiitzung vor Ort.

Daruber hinaus hat die Bayerische Polizei flichendeckend kriminalpolizeiliche Be-
ratungsstellen etabliert. Hier stehen den Opfern von Straftaten und deren Angehdrigen
und Unterstitzern speziell geschulte Polizeibeamtinnen und -beamte anlassunabhan-
gig und im konkreten Einzelfall mit Rat und Tat zur Seite. Gleiches gilt in diesem Be-
reich fur die sog. Jugend- und Schulverbindungsbeamtinnen und -beamten.

Zudem stehen den bayerischen Polizeibeamtinnen und -beamten im polizeiinternen
Internetangebot umfangreiche Informationen zur Praventionsthematik zur Verfligung,
darunter ein umfassendes Opferschutzportal, aus welchem die Beamtinnen und Beam-
ten weiter fuhrende Hilfestellungen fur die Betroffenen zielgerichtet generieren kénnen.

Ein weiteres wirkungsvolles Instrument polizeilicher Opferberatung und -unterstt-
zung ist auch der proaktive Ansatz. Demnach nehmen nach entsprechender Mitteilung
durch die Polizei qualifizierte Beratungsstellen, sogenannte Interventionsstellen, bei
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einer vorherigen Einwilligung des Opfers zeitnah und selbststandig Kontakt zu ihm auf
und bieten ihre professionelle Unterstiitzung zielgerichtet an.

Einen Uberblick tber die polizeilichen MaRnahmen in Féllen h&uslicher Ge-
walt gibt auch die Broschire ,Hausliche Gewalt — Die Bayerische Polizei in-
formiert*, abrufbar unter: https://www.bestellen.bayern.de/application/appls
tarter?APPL=eshop&DIR=eshop&ACTIONXSETVAL (artdtl.htm,APGxNO
DENR:288375.AARTxNR:03100012, AARTxNODENR:338018, USERxBODY
URL:artdtl.htm, KATALOG:StMI. AKATXNAME :StMI.ALLE:x)=X

Wird hausliche Gewalt in einer Familie bekannt, so kann zudem das Familiengericht
von Amts wegen oder aufgrund einer Anrufung durch das Jugendamt ein Verfahren
wegen Kindeswohlgefahrdung einleiten. Bei Vorliegen einer Gefahrdung des Kindes-
wohls und wenn die Eltern nicht gewillt oder in der Lage sind, diese Gefahrdungssitu-
ation zu beenden, hat das Familiengericht entsprechende MaRnahmen bis hin zur teil-
weisen oder vollstandigen Entziehung der elterlichen Sorge zur Abwendung der Gefahr
fur das Kind zu treffen.

Fur Kinder und Jugendliche, die von hauslicher Gewalt (mit)betroffen sind, steht
auch das gesamte Angebotsspektrum der Kinder- und Jugendhilfe zur Verfigung, von
praventiven Frihen Hilfen bis hin zum konsequenten Vollzug des staatlichen Wachter-
amtes. Zentrale Anlaufstellen sind die 96 bayerischen Jugendamter, die sich in allen
Arbeitsfeldern der Kinder- und Jugendhilfe engagieren, um giinstige Rahmenbedingun-
gen fur ein gelingendes Aufwachsen junger Menschen zu schaffen. Bei den Jugend-
amtern werden insbesondere die fachliche Kompetenz und das spezifische Wissen
vorgehalten, um mit Problematiken wie Gewalt und Vernachldssigung umzugehen. Zur
qualifizierten Klarung und Bewaltigung individueller und familienbezogener Probleme,
wie z.B. Gewalt in der Familie, kdnnen sich junge Menschen und ihre Familien insbe-
sondere auch an die von der Staatsregierung geférderten und flachendeckend in Bay-
ern vorhandenen rund 180 multidisziplinar ausgestatteten Erziehungsberatungsstellen
(einschliellich Nebenstellen und AuRensprechstunden) wenden. Zusatzlich steht auch
fur akute und/oder schwierige Lebenssituationen rund um die Uhr die von Bayern initi-
ierte und inzwischen landeribergreifend angebotene Onlineberatung der Bundeskon-
ferenz fir Erziehungsberatung (bke) mit differenzierten Beratungsformaten zur Ver-
fugung (www.bke-beratung.de). Dieses professionelle Angebot in Form von Chats und
Foren wird von Fachkraften der Erziehungsberatungsstellen durchgefiihrt.

Mit dem Bayerischen Gesamtkonzept zum Schutz von Kindern und Jugendlichen vor
korperlicher, sexualisierter und seelischer Gewalt sowie Vernachlassigung (vgl. www.
kinderschutz.bayern.de) unterstiitzt die Staatsregierung die fiir den Kinderschutz zu-
stdndigen Kommunen und die Praxis im Rahmen freiwilliger Leistungen beim Erhalt
und der Sicherstellung bedarfsgerechter Strukturen. Auf den in Bayern etablierten Kin-
der- und Jugendhilfestrukturen aufbauend wird das Bayerische Gesamtkonzept zum
Kinderschutz in enger ressortibergreifender Abstimmung gemeinsam mit der Fach-
praxis kontinuierlich und bedarfsgerecht weiterentwickelt. Zur Optimierung der struk-
turellen Zusammenarbeit zwischen Jugenddmtern und Frauenhdusern sowie Fachbe-
ratungsstellen/Notrufen hat in diesem Kontext am 05.02.2020 ein landesweiter Fachtag
stattgefunden. Ziel des Fachtags war es, Eckpunkte flir eine sachgerechte Kooperation
zwischen dem Frauenunterstitzungssystem und Tragern der Kinder- und Jugendhil-
fe zu erarbeiten und gemeinsame Fortbildungen fur Fachkrafte des Frauenunterstit-
zungssystems sowie der Kinder- und Jugendhilfe anzustof3en.

Darliber hinaus fordert die Staatsregierung Hilfsangebote fiir von hauslicher und/
oder sexualisierter Gewalt betroffene Frauen und ihre Kinder. Fur Frauen, die von
physischer, psychischer und/oder sexualisierter Gewalt betroffen sind, bestehen in
Bayern aktuell 39 staatlich geférderte Frauenhauser und 34 staatlich geférderte Fach-
beratungsstellen/Notrufe, bei denen gewaltbetroffene Frauen und ihre Kinder Schutz
und Unterstutzung suchen kdnnen. Weitere 28 staatlich geférderte Interventionsstellen
schlagen eine wichtige Briicke zwischen der gewaltbetroffenen Frau und dem Hilfesys-
tem. Die Interventionsstellen gehen nach einem polizeilichen Einsatz wegen hauslicher
Gewalt proaktiv auf die Frau zu und bieten ihre Hilfe an, sofern die gewaltbetroffene
Frau gegeniber der Polizei dazu ihr Einverstandnis erklart hat.



https://www.bestellen.bayern.de/application/applstarter?APPL=eshop&DIR=eshop&ACTIONxSETVAL(artdtl.htm,APGxNODENR:288375,AARTxNR:03100012,AARTxNODENR:338018,USERxBODYURL:artdtl.htm,KATALOG:StMI,AKATxNAME:StMI,ALLE:x)=X
https://www.bestellen.bayern.de/application/applstarter?APPL=eshop&DIR=eshop&ACTIONxSETVAL(artdtl.htm,APGxNODENR:288375,AARTxNR:03100012,AARTxNODENR:338018,USERxBODYURL:artdtl.htm,KATALOG:StMI,AKATxNAME:StMI,ALLE:x)=X
https://www.bestellen.bayern.de/application/applstarter?APPL=eshop&DIR=eshop&ACTIONxSETVAL(artdtl.htm,APGxNODENR:288375,AARTxNR:03100012,AARTxNODENR:338018,USERxBODYURL:artdtl.htm,KATALOG:StMI,AKATxNAME:StMI,ALLE:x)=X
https://www.bestellen.bayern.de/application/applstarter?APPL=eshop&DIR=eshop&ACTIONxSETVAL(artdtl.htm,APGxNODENR:288375,AARTxNR:03100012,AARTxNODENR:338018,USERxBODYURL:artdtl.htm,KATALOG:StMI,AKATxNAME:StMI,ALLE:x)=X
http://www.bke-beratung.de
http://www.kinderschutz.bayern.de
http://www.kinderschutz.bayern.de
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c) Welcher Prozess wird nach dem Bekanntwerden von hauslicher Gewalt bei
den Taterinnen und Tatern eingeleitet?

Die Bayerische Polizei misst im Bereich der taterzentrierten MalRnahmen einer konse-
quenten Strafverfolgung hohe Bedeutung bei. Denn durch eine schnelle Sanktion erfahrt
der Tater eine unmittelbare staatliche Reaktion auf sein Tun. Insofern trifft die Bayerische
Polizei alle ihr rechtlich und tatsachlich méglichen MalRnahmen zu prozessfesten Be-
weisflihrungen im jeweiligen Fall. Hier kbnnen zu Vernehmungen, Spurensicherungen
und erkennungsdienstlichen MaRnahmen auch gefahrenabwehrende MalRnahmen wie
Gefahrderansprachen oder die Unterrichtung von Waffen- und Fahrerlaubnisbehérden
hinzutreten.

Eine der bewahrtesten, taterzentrierten polizeilichen SofortmalRnahmen neben der
strafrechtlichen Ermittlungstatigkeit ist die voriibergehende praventivpolizeiliche Woh-
nungsverweisung oder die Verhangung eines Kontaktverbotes.

Im Bereich der Sexualdelikte ist dartber hinaus auch die Konzeption ,HEADS*
(Haft-Entlassenen-Auskunfts-Datei-Sexualstraftater) von Bedeutung. Die Konzeption
HEADS zielt speziell auf die Minimierung des Risikos einer erneuten Begehung von
Straftaten durch als besonders riickfallgefahrdet eingestufte Sexualstraftater und damit
den bestmdglichen Schutz der Opfer vor diesen Tatern ab, etwa durch das Erkennen
und die dauerhafte Lokalisation dieses Personenkreises, Optimierung des Informa-
tionsflusses zwischen Justiz, Justiz- bzw. Malregelvollzug und Polizei in Bezug auf
diese Tater sowie die Entwicklung von geeigneten Interventionsstrategien und Bera-
tung der Basisdienststellen bei deren Umsetzung von MaRnahmen.

Im Zuge dieser erforderlichen Interventionsstrategien werden durch die Bayerische
Polizei bei entsprechenden Sachverhalten auch entsprechend professionalisierte ,Ge-
fahrdungsbewertungen® durchgefiihrt und auch sog. ,Fallkonferenzen® initiiert.

In strafbaren Fallen hauslicher Gewalt, die den Strafverfolgungsbehoérden zur Kennt-
nis kommen und bei denen die Verfolgungsvoraussetzungen (insb. ein Strafantrag bei
reinen Antragsdelikten wie Beleidigung) vorliegen, wird gegen die Tater ein Ermitt-
lungsverfahren eingeleitet. Falle hduslicher Gewalt werden bei den Staatsanwaltschaf-
ten von Sonderdezernenten oder speziellen Ansprechpartnern fir hausliche Gewalt
und Stalking bearbeitet.

5.a) Wie viele Frauen fanden in den letzten drei Jahren Zuflucht in einem Frauen-
haus (bitte aufschliisseln nach Regierungsbezirken, Landkreisen und
kreisfreien Stadten sowie danach, ob die Frauen mit Kind oder ohne Kind
Zuflucht gefunden haben)?

Die Zahlen der in einem Frauenhaus aufgenommenen Frauen und ihrer Kinder liegen
der Staatsregierung nur hinsichtlich der staatlich geférderten Frauenhauser vor.

Die Anzahl der Frauen, die in den Jahren 2017 bis 2019 in einem Frauenhaus unter-
gebracht waren, ergibt sich aus der folgenden Tabelle:

Regierungs-

. Frauenhaus Beteiligte Kommunen 2017 2018 2019
bezirk

Lkr. Altétting

Lkr. Mihldorf a. Inn 12 " 7

Oberbayern Burghausen

Oberbayern Dachau Lkr. Dachau 12 11 14
. Lkr. Erding

Oberbayern Erding Lkr. Ebersberg 37 14 20

Oberbayern Freising Lkr. Freising 17 16 12

Oberbayern Furstenfeldbruck Lkr. Firstenfeldbruck 16 22 21
Stadt Ingolstadt

Oberbayern Ingolstadt Lkr. Eichstatt 65 47 50
Lkr. Pfaffenhofen

Oberbayern Minchen Frauenhilfe Landeshauptstadt Minchen 119 134 102

Oberbayern Minchen Landeshauptstadt Minchen 66 45 57

Frauen helfen Frauen
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Regierungs-
bezirk

Frauenhaus

Beteiligte Kommunen

2017

2018

2019

Oberbayern

Minchen Landkreis

Lkr. Minchen

keine staatliche
Foérderung, daher
liegen Zahlen
nicht vor

33

Oberbayern

Murnau

Lkr. Garmisch-Partenkirchen
Lkr. Weilheim-Schongau
Lkr. Starnberg

18

16

20

Oberbayern

Rosenheim

Stadt Rosenheim
Lkr. Rosenheim
Lkr. Traunstein

28

22

34

Oberbayern

Wolfratshausen

Lkr. Bad Toélz-Wolfratshausen
Lkr. Miesbach

31

32

25

Niederbayern

Landshut AWO

Stadt Landshut
Lkr. Landshut
Lkr. Dingolfing
Lkr. Rottal-Inn

20

23

12

Niederbayern

Landshut Caritas

Stadt Landshut
Lkr. Landshut
Lkr. Dingolfing
Lkr. Rottal-Inn

23

24

18

Niederbayern

Passau

Stadt Passau
Lkr. Passau
Lkr. Freyung-Grafenau

28

33

49

Niederbayern

Straubing

Stadt Straubing
Lkr. Straubing-Bogen

17

26

25

Oberpfalz

Regensburg SkF

Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg
Lkr. Kelheim

Lkr. Cham

Lkr. Neumarkt

14

29

39

Oberpfalz

Regensburg
Frauen helfen Frauen

Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg
Lkr. Kelheim

Lkr. Cham

Lkr. Neumarkt

43

31

27

Oberpfalz

Schwandorf

Stadt Amberg
Lkr. Amberg-Sulzbach
Lkr. Schwandorf

42

48

43

Oberpfalz

Weiden

Stadt Weiden
Lkr. Neustadt a.d. Waldnaab
Lkr. Tirschenreuth

38

42

33

Oberfranken

Bamberg

Stadt Bamberg
Lkr. Bamberg
Lkr. Forchheim

54

41

34

Oberfranken

Bayreuth

Stadt Bayreuth
Lkr. Bayreuth
Lkr. Kulmbach

52

40

37

Oberfranken

Coburg

Stadt Coburg
Lkr. Coburg
Lkr. Kronach
Lkr. Lichtenfels

34

27

28
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bezirk

Regierungs-

Frauenhaus

Beteiligte Kommunen

2017

2018

2019

Oberfranken

Selb

Stadt Hof
Lkr. Hof
Lkr. Wunsiedel

42

53

44

Mittelfranken

Ansbach

Stadt Ansbach
Lkr. Ansbach

Lkr. Neustadt a.d. Aisch-Bad

Windsheim
Lkr. WeilRenburg-Gunzen-
hausen

60

56

42

Mittelfranken

Erlangen

Stadt Erlangen
Lkr. Erlangen-Hochstadt

47

42

39

Mittelfranken

Firth

Stadt Furth
Lkr. Furth

17

22

19

Mittelfranken

Nurnberg

Stadt Nirnberg

17

130

104

Mittelfranken

Schwabach

Stadt Schwabach

Lkr. Roth

Lkr. Nirnberger Land

Lkr. WeilRenburg-Gunzen-
hausen

61

77

62

Unterfranken

Aschaffenburg

Stadt Aschaffenburg
Lkr. Aschaffenburg
Lkr. Miltenberg

32

39

45

Unterfranken

Schweinfurt

Stadt Schweinfurt
Lkr. Bad Kissingen
Lkr. Hassberge
Lkr. Rhén-Grabfeld
Lkr. Schweinfurt

43

55

51

Unterfranken

Wirzburg AWO

Stadt Wiirzburg
Lkr. Wirzburg

Lkr. Kitzingen

Lkr. Main-Spessart

25

25

26

Unterfranken

Wirzburg SkF

Stadt Wiirzburg
Lkr. Wiarzburg

Lkr. Kitzingen

Lkr. Main-Spessart

35

21

34

Schwaben

Augsburg

Stadt Augsburg

Lkr. Augsburg

Lkr. Aichach-Friedberg
Lkr. Landsberg/Lech

70

56

60

Schwaben

Kaufbeuren

Stadt Kaufbeuren
Lkr. Ostallgau

38

22

31

Schwaben

Kempten

Stadt Kempten
Lkr. Oberallgau

33

22

15

Schwaben

Memmingen

Stadt Memmingen
Lkr. Unterallgau

30

21

17

Schwaben

Neu-Ulm

Lkr. Neu-Ulm
Lkr. Gunzburg

29

33

25

Schwaben

Nordschwaben/Donau-
worth

Lkr. Donau-Ries
Lkr. Dillingen

18

23

19

Bayern
gesamt

1483

1431

1383
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Anzahl der Kinder, die im jeweiligen Jahr mit ihren Mittern im Frauenhaus untergebracht

waren:
Regierungs- | ¢ uenhaus Beteiligte Kommunen 2017  |2018 | 2019
bezirk
Lkr. Altétting
Oberbayern Burghausen Lkr. Miihidorf a. Inn 16 18 21
Oberbayern Dachau Lkr. Dachau 14 12 11
. Lkr. Erding
Oberbayern Erding Lkr. Ebersberg 29 12 20
Oberbayern Freising Lkr. Freising 17 16 10
Oberbayern Furstenfeldbruck Lkr. Furstenfeldbruck 17 23 23
Stadt Ingolstadt
Oberbayern Ingolstadt Lkr. Eichstatt 76 36 50
Lkr. Pfaffenhofen
Oberbayern Minchen Frauenhilfe Landeshauptstadt Minchen 128 128 102
Oberbayern Minchen Landeshauptstadt Minchen 88 58 65
Frauen helfen Frauen
keine staatliche
.. . N Forderung, daher
Oberbayern Minchen Landkreis Lkr. Minchen ) 30
liegen Zahlen
nicht vor
Lkr. Garmisch-Partenkirchen
Oberbayern Murnau Lkr. Weilheim-Schongau 15 18 22
Lkr. Starnberg
Stadt Rosenheim
Oberbayern Rosenheim Lkr. Rosenheim 30 28 35
Lkr. Traunstein
Oberbayern | Wolfratshausen Lir B?d Tolz-Wolfratshausen 45 35 36
Lkr. Miesbach
Stadt Landshut
Niederbayern | Landshut AWO Lir. La.mdsh.ut 17 24 10
Lkr. Dingolfing
Lkr. Rottal-Inn
Stadt Landshut
Lkr. L hut
Niederbayern | Landshut Caritas ’ gnds .u 30 33 23
Lkr. Dingolfing
Lkr. Rottal-Inn
Stadt Passau
Niederbayern | Passau Lkr. Passau 45 38 53
Lkr. Freyung-Grafenau
. . Stadt Straubing
Niederbayern | Straubing Lkr. Straubing-Bogen 19 23 35
Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg
Oberpfalz Regensburg SkF Lkr. Kelheim 8 23 38
Lkr. Cham
Lkr. Neumarkt
Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg
Oberpfalz | Regensburg Lkr. Kelheim 48 46 36
Frauen helfen Frauen
Lkr. Cham
Lkr. Neumarkt
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Regierungs-
bezirk

Frauenhaus

Beteiligte Kommunen

2017

2018

2019

Oberpfalz

Schwandorf

Stadt Amberg
Lkr. Amberg-Sulzbach
Lkr. Schwandorf

45

52

53

Oberpfalz

Weiden

Stadt Weiden
Lkr. Neustadt a.d. Waldnaab
Lkr. Tirschenreuth

36

32

38

Oberfranken

Bamberg

Stadt Bamberg
Lkr. Bamberg
Lkr. Forchheim

53

41

37

Oberfranken

Bayreuth

Stadt Bayreuth
Lkr. Bayreuth
Lkr. Kulmbach

51

54

49

Oberfranken

Coburg

Stadt Coburg
Lkr. Coburg
Lkr. Kronach
Lkr. Lichtenfels

41

21

17

Oberfranken

Selb

Stadt Hof
Lkr. Hof
Lkr. Wunsiedel

35

49

56

Mittelfranken

Ansbach

Stadt Ansbach

Lkr. Ansbach

Lkr. Neustadt a.d. Aisch-Bad
Windsheim

Lkr. WeilRenburg-Gunzen-
hausen

63

51

39

Mittelfranken

Erlangen

Stadt Erlangen
Lkr. Erlangen-Héchstadt

57

37

50

Mittelfranken

Firth

Stadt Furth
Lkr. Farth

12

21

21

Mittelfranken

Nurnberg

Stadt Niirnberg

127

136

113

Mittelfranken

Schwabach

Stadt Schwabach

Lkr. Roth

Lkr. Nirnberger Land

Lkr. WeilRenburg-Gunzen-
hausen

55

89

64

Unterfranken

Aschaffenburg

Stadt Aschaffenburg
Lkr. Aschaffenburg
Lkr. Miltenberg

36

35

46

Unterfranken

Schweinfurt

Stadt Schweinfurt
Lkr. Bad Kissingen
Lkr. Hassberge
Lkr. Rhon-Grabfeld
Lkr. Schweinfurt

46

54

44

Unterfranken

Wirzburg AWO

Stadt Wirzburg
Lkr. Wirzburg

Lkr. Kitzingen

Lkr. Main-Spessart

38

37

43

Unterfranken

Wirzburg SkF

Stadt Wiirzburg
Lkr. Wiirzburg

Lkr. Kitzingen

Lkr. Main-Spessart

20

16

26
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Regierungs-

. Frauenhaus Beteiligte Kommunen 2017 2018 2019
bezirk

Stadt Augsburg

Lkr. Augsburg

Lkr. Aichach-Friedberg
Lkr. Landsberg/Lech

Schwaben Augsburg 83 84 98

Schwaben Kaufbeuren Stadt Kaufbﬂeuren 39 26 34
Lkr. Ostallgau

Stadt Kempten

Schwaben Kempten Lkr. Oberallgau 24 32 17

Schwaben Memmingen Stadt Memmngen 43 16 14
Lkr. Unterallgau

Schwaben | Neu-Um Lkr. Neu-Ulm 43 48 40
Lkr. Glnzburg

Schwaben N?rdschwaben/Donau- Lkr. D.or.1au-R|es 17 29 2

worth Lkr. Dillingen
Bayern 1606 | 1524 | 1545
gesamt

In der von den Tragern staatlich geférderter Frauenhauser gemaf der Richtlinie fir die
Foérderung von Frauenhausern, Fachberatungsstellen/Notrufen und angegliederten Inter-
ventionsstellen in Bayern auszufiillenden anonymen Statistik wird das Kriterium ,Frau
mit bzw. ohne Kinder® nicht erfasst. Der Staatsregierung liegen daher keine Erkennt-
nisse vor, wie viele Frauen mit oder ohne Kind Zuflucht im Frauenhaus gefunden haben.

b) Wie lange verweilten die betroffenen Frauen im Durchschnitt im Frauen-
haus?

Die durchschnittliche Verweildauer im Frauenhaus (errechnet durch Division der Zahl
der Ubernachtungen mit der Zahl der untergebrachten Frauen) betrug im Jahr 2017 rund
74 Tage, im Jahr 2018 rund 78 Tage und im Jahr 2019 rund 81 Tage.

c) Wie hoch ist der Anteil der Frauen, die erneut ein Frauenhaus aufsuchen
(sollten keine konkreten Zahlen vorliegen, bitte um Antwort mittels verfiig-
barer Schatzungen)?

Der Staatsregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. Eine Schatzung ist daher
nicht moglich.

6.a) Wie wird bei der Verteilung der Frauenhausplitze sichergestellt, dass die-
jenigen Frauen, bei denen eine Unterbringung besonders dringlich ist,
auch vorrangig einen Platz bekommen — auch wenn sie aus einer Kommune
ohne Frauenhaus bzw. aus einem Landkreis ohne freie Frauenhausplatze
kommen?

Die Staatsregierung gibt keine Kriterien fiir ein Ranking zur Beurteilung der Dringlichkeit
vor. Es wird davon ausgegangen, dass alle Anfragen auf Aufnahme in ein Frauenhaus
dringlich sind. Die Entscheidung, ob eine Frau in ein Frauenhaus aufgenommen werden
kann, liegt beim Frauenhaus selbst. Sollte eine Frau aus den verschiedensten Griinden
nicht in dem von ihr gewiinschten Frauenhaus unterkommen kdnnen, bemuht sich das
Frauenhaus in der Regel um eine Weitervermittlung an ein anderes Frauenhaus.
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b) Welche Zusammenarbeit gibt es bei der Verteilung von Frauenhausplatzen
mit anderen Bundesldndern?

Auf staatlicher Ebene gibt es keine speziellen Landervereinbarungen mit anderen
Bundeslandern. Es wird davon ausgegangen, dass die Frauenhduser bei besonders
gefahrdeten Frauen, bei denen eine Unterbringung in einem anderen Bundesland er-
forderlich ist, die Weitervermittlung in die Wege leiten.

Auf verbandlicher Ebene sind der Staatsregierung der Verein Frauenhauskoordinie-
rung und die Zentrale Informationsstelle Autonomer Frauenhauser bekannt; beide Insti-
tutionen unterstitzen deutschlandweit Frauenhduser in fachlicher Hinsicht und agieren
als Vernetzungs- und Koordinierungsstelle. Inwieweit dort eine Zusammenarbeit bei
der bundesweiten Verteilung von Frauenhausplatzen stattfindet, ist nicht bekannt.

c) Existiert auch eine internationale Zusammenarbeit bei der Unterbringung
von betroffenen Frauen in Frauenhdusern?

Der Staatsregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

7. a) Wie viele Second-Stage-Projekte werden derzeit von der Staatsregierung
gefordert (bitte aufschliisseln nach Regierungsbezirken, Landkreisen und
kreisfreien Stadten)?

Nach Ausschreibung des Modellprojekts Second-Stage im August/September 2019
wurden 17 Férderantrage gestellt, die alle griines Licht fir den Start erhalten haben.
Ein Trager hat Anfang Marz 2020 mitgeteilt, dass er das Projekt nicht realisieren wird.
Am 22.06.2020 hat dieser Trager eine erneute Forderanfrage mit anderen Foérder-
konstellationen gestellt, Gber die noch nicht entschieden wurde. Am 26.06.2020 wurde
bekannt, dass ein weiterer Trager erwagt, das Modellprojekt nicht durchzufihren. Somit
gibt es derzeit 15 Second-Stage-Modellprojekte, die sich auf die Regierungsbezirke wie
folgt verteilen:

Regierungsbezirk

Projekttrager

Einrichtung

hausen

Oberbayern BRK Kreisverband Erding e. V. Frauenhaus Erding
Oberbayern Frauen helfen Frauen e.V. Ebersberg Frauennotruf Ebersberg
Oberbayern Sozialdienst kath. Frauen e.V. Miinchen | Frauenhaus Minchen Landkreis
Oberbayern Sozialdienst kath. Frauen e.V. Stidost- Frauenhaus Rosenheim

bayern

F helfen F .V. Wolfrats-
Oberbayern rauen heflen Frauen olfrats Frauenhaus Wolfratshausen

Niederbayern

Caritasverband Landshut e. V.

Frauenhauser Landshut Caritas und
AWO

Niederbayern

Haus fiir das Leben e. V. Straubing

Frauenhaus Straubing

Oberfranken

Caritasverband Bayreuth e. V.

Frauenhaus Bayreuth

Oberfranken

AWO Kreisverband Wunsiedel e. V.

Frauenhaus Selb

Mittelfranken

Verein Hilfe fir Frauen in Not e. V.
Nurnberg

Frauenhaus Nurnberg

Mittelfranken

Frauenhaus Frth Hilfe fir Frauen in
Not e. V.

Frauenhaus Fiirth

Mittelfranken

Kreisverband Mittelfranken Sid e. V.

Frauenhaus Schwabach

Augsburg

Unterfranken AWO Bezirksverband Unterfranken e.V. | Frauenhaus Wirzburg AWO
AWO Betriebstrager und Projekt-
Schwaben entwicklungsgesellschaft mbH Frauenhaus Augsburg

Schwaben

AWO Ortsverein e.V. Neu-Ulm

Frauenhaus Neu-Ulm
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b) Welche weiteren Angebote sind in Planung, damit Frauen aus dem Frauen-
haus wieder herauskommen und ins normale Leben zuriickfinden (Second-
Stage-Modelle/Wohngruppen)?

Das StMAS hat in einem Eckpunktepapier (Stand: 01.08.2019) die zeitlichen Vorgaben fiir
die Modellférderung der Second-Stage-Projekte festgelegt. Danach erfolgt die modell-
hafte Férderung bis zum 30.06.2021. Ergibt die projektbegleitende Uberpriifung einen
entsprechenden Bedarf, ist — vorbehaltlich zur Verfliigung stehender Haushaltsmittel —
eine Verlangerung der Modellphase grundsatzlich moglich. Derzeit wird erwogen, die
Laufzeit der bewilligten Projekte bis 31.12.2021 zu verlangern.

Im Falle des Erfolgs der Modellphase wird — vorbehaltlich zur Verfligung stehender
Haushaltsmittel — die Uberflihrung in eine Regelférderung gepriift werden.

c) Wie viele Frauenhduser gibt es, die dltere mannliche Kinder ab 12 Jahren
aufnehmen (bitte aufschliisseln nach Altersgrenze der S6hne in den jewei-
ligen Hausern und alternativen Angeboten)?

8.a) Wie wird sichergestellt, dass, falls die Sohne nicht gemeinsam mit ihren
Miittern untergebracht werden kénnen, sie ausreichend Kontakt zu ihren
Miittern haben, um die Kinder nicht weiter zu entwurzeiln?

Im Rahmen einer von der Freien Wohlfahrtspflege Bayern initiierten Abfrage bei den
staatlich geférderten Frauenhdusern haben 30 Frauenhauser Angaben zur Aufnahme
von alteren Séhnen gemacht. Die Altersgrenzen fir die Aufnahme von Séhnen variieren
dabei je nach Konzept und Mdglichkeit des Frauenhauses und sind aus der folgenden
Tabelle ersichtlich:

Altersgrenze der S6hne | Anzahl Frauenhduer
bis 12 Jahre 7
bis 14 Jahre 14
bis 16 Jahre 4
bis 18 Jahre
ohne Altersgrenze

Danach nehmen sieben Frauenhauser Séhne bis einschlief3lich 12 Jahre auf. Insgesamt
23 Frauenhduser nehmen auch altere Séhne auf.

Nach Angaben der Freien Wohlfahrtspflege erfolgt die Aufnahme der Séhne in ein
Frauenhaus in der Regel nach einem Vorgesprach mit dem Jugendlichen, um die in-
dividuelle Situation einschatzen zu kénnen, sodass auch immer wieder Aufnahmen
Uber die Altersgrenzen hinweg moglich sind. In der Mehrheit der Frauenhauser stellt
das 12. Lebensjahr keine strikte ,Grenze" dar — die Entscheidung einer gemeinsamen
Aufnahme mit der Mutter ist auch vom jeweiligen Entwicklungsstand, Verhalten und
der Einstellung des Jugendlichen abhangig. Auch die jeweilige Belegungssituation im
Frauenhaus wird zur Entscheidung mit herangezogen.

Sollte eine Aufnahme der alteren S6hne nicht moglich sein, werden in der Regel
Alternativen zur Unterbringung gesucht. Hierzu zahlen neben anderen Frauenhausern,
Freunden bzw. Verwandten auch Jugendwohngruppen. Zudem wird in Einzelfallen
auch gepriift, ob eine Unterbringung in einer Wohnung, die der Trager zur Verfiigung
stellt, moglich ware.

Sollte trotz aller Bemihungen eine gemeinsame Unterbringung im Frauenhaus nicht
mdglich sein, fordern die Mitarbeiterinnen des Frauenhauses den Kontakt zwischen
Mdattern und Séhnen so weit wie moglich. So werden bspw. Alternativen zur Kontakt-
gestaltung gesucht (Bereitstellung eines Handys oder Internetzugangs), die Frauen bei
der Wahrnehmung des Umgangsrechts unterstitzt und Treffen aul3erhalb des Frauen-
hauses organisiert. Zum Teil finden auch nach Ricksprache mit den anderen Bewoh-
nerinnen Treffen im Frauenhaus statt, allerdings im Regelfall nicht in den Wohnetagen
der Frauen und nur dann, wenn sichergestellt werden kann, dass der Aufenthaltsort
der Mutter nicht verraten wird. Es werden auch Gemeinschaftsrdume fiir Besuche oder
Treffen zur Verfiigung gestellt.



Drucksache 18/9812 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 17/19

Die Frauenhauser verfligen Uber sehr unterschiedliche bauliche Gegebenheiten.
Nur eine geringe Anzahl an Frauenhausern verfligt Gber sog. Apartmentstrukturen, in
welchen die Frauen und ihre Kinder in kleinen, abschlielbaren Wohneinheiten leben.
Sowohl die Ausbaurichtlinie als auch das Bundesinvestitionsprogramm ,Gemeinsam
gegen Gewalt an Frauen® bieten einen finanziellen Anreiz, die rdumlichen Méglichkei-
ten zu schaffen, um Frauen mit alteren Sohnen aufnehmen zu kénnen.

b) Welchen Schutz gibt es fiir Opfer sexualisierter, jedoch nicht hauslicher
Gewalt (Nachbarn, Stalker, organisierte Kriminalitat)?

Die Bayerische Polizei bietet den Opfern sexualisierter Gewalt, die sich nicht im Rah-
men der hauslichen Gewalt ereignet hat, die gleichen Unterstiitzungsangebote wie den
Opfern hauslicher Gewalt an. Hierzu wird auf die Ausfiihrungen zu den Fragen 4a und
4b verwiesen.

Die Strafverfolgungsbehorden gewahrleisten den Schutz von allen Opfern von Straf-
taten im Rahmen der zwingenden Vorgaben der Strafprozessordnung (StPO). Die Be-
stimmungen zum Opferschutz im Ermittlungs- und Hauptverfahren ergeben sich bun-
deseinheitlich aus der StPO, insb. den §§ 406d ff. StPO (§ 406d StPO — Information
des Opfers, insb. Uber Entlassung des Taters; §§ 406f, h StPO — Bestellung eines
Verletztenbeistands; § 406g StPO — Psychosoziale Prozessbegleitung).

In Bayern werden Opfer zu einem friihen Zeitpunkt, regelmaRig bereits bei der ers-
ten Zeugenvernehmung, auf ihre Befugnisse im Ermittlungs- und Strafverfahren und
auf aulerjustizielle Hilfsangebote hingewiesen (§ 406h StPO). Insbesondere wird ih-
nen auch das bundesweit einheitliche Merkblatt Gber Rechte von Verletzten und Ge-
schadigten im Strafverfahren ausgehandigt. Droht einem Zeugen im Einzelfall Gefahr,
so kann ihm gestattet werden, seine Personalien, insbesondere seine Anschrift bei der
Vernehmung nur eingeschrankt oder gar nicht anzugeben (§ 68 Abs. 2 und 3 StPO).

Zeugnisverweigerungsberechtigte, aber (zunachst) aussagebereite Zeugen werden
baldmdglichst ermittlungsrichterlich vernommen, um die Aussage im Wege der Ver-
nehmung des Richters auch dann in ein Verfahren einfiihren zu kénnen, wenn der Zeu-
ge spater von seinem Zeugnisverweigerungsrecht Gebrauch macht. Den Zeugen, die
kein Zeugnisverweigerungsrecht besitzen, wird deutlich gemacht, dass sie zur Aussa-
ge verpflichtet sind. Verletzungen werden soweit mdglich arztlich dokumentiert. Selbst-
verstandlich werden auch sonstige objektive Beweise gesichert.

Insbesondere bei Opfern von Gewalt- und Sexualstraftaten oder bei gefahrdeten Op-
fern kann sich auferdem eine Videovernehmung anbieten, die im Rahmen der §§58a,
168e, 247a, 255a StPO zulassig ist. Bei den bayerischen Strafverfolgungsbehdrden
und Gerichten sind auch grof¥flachig Videovernehmungsanlagen vorhanden, um diese
Videovernehmung bzw. die Wiedergabe einer aufgezeichneten Vernehmung zu ermdg-
lichen.

An allen Amts- und Landgerichten bestehen Zeugenbetreuungsstellen, die einer un-
notigen Belastung von Zeugen durch Gerichtsverfahren entgegenwirken sollen. Die
Zeugenbetreuerinnen und Zeugenbetreuer stehen als Ansprechpartner zur Verfliigung,
um in verstandlicher Form allgemeine Fragen zum Verfahrensablauf und zur Zeugen-
vernehmung zu beantworten. Sie klaren auf, versuchen unbegriindete Angste zu neh-
men und betreuen hilfsbedurftige Zeugen vor und nach deren Vernehmung.

Seit dem 01.01.2017 besteht fiir Opfer von Straftaten die Moglichkeit, sich wahrend
des gesamten Strafverfahrens der Unterstiitzung eines Psychosozialen Prozessbeglei-
ters zu bedienen.

Nach § 406g Abs. 1 Satz 1 StPO kann sich grundsatzlich jeder Verletzte im Strafver-
fahren eines selbst finanzierten Psychosozialen Prozessbegleiters bedienen. Gemaf
§406g Abs. 3 StPO i.V.m. § 397a Abs. 1 StPO kann dem Verletzten auf seinen Antrag
unter den dort genannten Voraussetzungen im Strafverfahren ein staatlich finanzierter
Psychosozialer Prozessbegleiter beigeordnet werden.

Der beste Opferschutz ist die konsequente und nachdriickliche strafrechtliche Ver-
folgung der Tater. Bei Vorliegen der rechtlichen Voraussetzungen (z.B. bei Wiederho-
lungsgefahr im Hinblick auf gefahrliche Koérperverletzungen) kann die Strafjustiz Unter-
suchungshaft gegen den Tater anordnen und tut dies auch. Der Freiheitsentzug beim
Tater bewirkt den Schutz des geschadigten Opfers.

Speziell zur Bekdmpfung von Stalking haben das Staatsministerium der Justiz (StMJ)
und das Staatsministerium des Innern, fir Sport und Integration (StMI) am 29.07.2020
in Regensburg das Pilotprojekt ,Priorisierung von Fallen hauslicher Gewalt und Nach-
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stellungen® gestartet. Anzeigen wegen Nachstellung bzw. Erkenntnisse aufgrund von
Ermittlungen werden einer individuellen Risikobewertung bei der Polizei unterzogen.
Bei Einstufung als Risiko- oder Hochrisikofall trifft die Polizei neben den strafrecht-
lichen Ermittlungen die erforderlichen MaRnahmen zur Gefahrenabwehr. Risikofélle
werden als priorisiertes Verfahren beschleunigt bearbeitet. Insbesondere werden die
Madglichkeiten des beschleunigten Verfahrens und die Voraussetzungen eines Antrags
auf Haftbefehl geprift. Sollte sich das Pilotprojekt bewahren, wird eine bayernweite
Einfihrung geprift werden.

Das Praventionsangebot der Ambulanz des Projekts ,Kein Tater werden Bayern®
ist ein zentraler Bestandteil des bayerischen Konzepts zur Bekdmpfung des sexuellen
Missbrauchs von Kindern. Das Projekt richtet sich mit seinen Beratungs- und Thera-
pieangeboten an Personen mit padophilen Neigungen und an sog. Ersatzhandlungs-
tater, das heilt Personen ohne padosexuelle Neigungen im medizinischen Sinn, und
unterstitzt sie dabei, kein Tater zu werden. Ziel ist es, durch kostenlose und durch die
Schweigepflicht geschiitzte Behandlungsangebote sexuelle Ubergriffe auf Kinder von
vornherein zu verhindern. Ein wichtiges Ziel ist also der Opferschutz.

Zudem leisten die bayerischen Psychotherapeutischen Fachambulanzen bereits
seit vielen Jahren einen erheblichen Beitrag bei der ambulanten Nachsorge fir Ge-
walt- und Sexualstraftater, insbesondere nach Entlassung aus der Haft. Der Gedanke
dahinter ist, dass eine zeitnahe psychotherapeutische Nachbetreuung wesentlich dazu
beitragt, Ruckfallrisiken zu minimieren. Auch hier ist ein wichtiges Ziel der Opferschutz.
Derzeit gibt es in Bayern drei Psychotherapeutische Fachambulanzen fir Gewalt- und
Sexualstraftater in Minchen, Nirnberg und Wirzburg. Der Aufbau dieses praventiven
Nachsorgeangebots begann bereits im Jahr 2008 mit der Errichtung einer Fachambu-
lanz fir Sexualstraftater in Minchen. Weitere Fachambulanzen fir Sexualstraftater in
Nurnberg und Wirzburg sowie eine Erweiterung des Therapieangebots auf Gewalt-
straftater folgten.

Die Ambulanzen leisten durch ihre therapeutische Arbeit mit den Tatern und Tate-
rinnen einen wichtigen Beitrag zur Gewaltpravention und zum Opferschutz. Die Be-
handlung erfolgt durch spezialisierte psycho- und sozialtherapeutische Angebote im
Rahmen von Einzelgesprachen oder Gruppenangeboten, jeweils ausgerichtet an dem
individuellen Bedarf. Die Ambulanzen schliel3en eine wichtige Liicke in der Versorgung
straffalliger Personen in Bayern.

Opfer von Gewalt kdnnen bei Vorliegen der entsprechenden Voraussetzungen
eine Schutzanordnung nach dem Gewaltschutzgesetz bei Gericht beantragen. Diese
Schutzanordnungen beinhalten insbesondere Kontakt-, Naherungs- und Belastigungs-
verbote bei vorsatzlichen und widerrechtlichen Verletzungen von Kérper, Gesundheit
oder Freiheit einer Person einschlieRlich der Drohung mit solchen Verletzungen. Auch
in Fallen unzumutbarer Belastigungen, die sich als wiederholtes Nachstellen oder Ver-
folgung unter Verwendung von Fernkommunikationsmitteln (sog. Stalking) darstellen,
kann mit einer Schutzanordnung gegen den Tater vorgegangen werden.

Zudem stehen in Bayern 34 staatlich geférderte Fachberatungsstellen/Notrufe in
unterschiedlicher freier Tragerschaft zur Verfiigung. Die Fachberatungsstellen/Notrufe
stellen ein ambulantes Beratungsangebot schwerpunktmafig fir Frauen dar, die Opfer
von sexualisierter oder hauslicher Gewalt geworden sind. Fir mannliche Opfer sexuel-
ler Gewalt bis 27 Jahre existiert die Kontakt-, Informations- und Beratungsstelle KIBS.

c) Welche weiteren Angebote fiir die in 8 b genannten Personengruppen plant
die Staatsregierung?

Um die bayernweite Nachfrage des Projekts ,Kein Tater werden® nicht nur durch tele-
fonische und digitale Beratungs- und Therapieangebote abzudecken, sondern auch
flachendeckend prasent zu sein und so den potenziellen Hilfesuchenden eine noch bes-
sere Erreichbarkeit und therapeutische Versorgung bieten zu kénnen, ist die zeithahe
Errichtung weiterer Standorte in Regensburg und in Miinchen beabsichtigt.

Um die Versorgung weiter zu verbessern, wurde das Behandlungsangebot der drei
Fachambulanzen bereits in die Flache ausgebaut. Bereits zum 01.02.2019 nahm die
AuRenstelle der Fachambulanz Minchen in Memmingen und zum 24.04.2019 die Au-
Renstelle der Fachambulanz Wirzburg in Kulmbach ihren Betrieb auf. Noch in diesem
Jahr wird eine Aulenstelle der Fachambulanz Nirnberg in Regensburg eréffnen. Zu-
dem ist fir den Ambulanzstandort Miinchen in den nachsten Jahren eine weitere Au-
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Renstelle in Landshut geplant. Inwieweit daneben Bedarf fiir weitere Standorte besteht,
wird nach Etablierung der bestehenden und geplanten Aulienstellen geprift werden.

Zudem werden die bei der Antwort zu Frage 8b dargestellten Angebote der Bayeri-
schen Polizei fortlaufend einem Monitoring zu mdglichen Optimierungsbedarfen unter-
zogen.

Das Konzept der Staatsregierung zum Gewaltschutz und zur Gewaltpravention be-
inhaltet Ziele und MaRnahmen von der Aufklarung und der Sensibilisierung tber ziel-
gruppenspezifische Beratungs- und Hilfeangebote, um weitere Gewalttaten zu vermei-
den. Die Maflinahmen sind in einen 3-Stufen-Plan gegliedert, mit dem das Hilfesystem
fur von Gewalt betroffene Personen in Bayern ausgebaut wird. Die beiden ersten Stu-
fen befassen sich ausschlieRlich mit dem Gewaltschutz flr Frauen und ihre mitbetrof-
fenen Kinder. Die dritte Stufe zielt auch auf Angebote fir weitere Personengruppen.
Umfassende Informationen zu hauslicher und sexualisierter Gewalt, Fragen zu Corona
und Gewalt sowie hilfreiche Links zu Beratungs- und Hilfeangeboten, z.B. auch fir
gewaltbetroffene Manner, liefert die Website www.bayern-gegen-gewalt.de. Dort steht
auch das Bayerische Konzept zum Gewaltschutz und zur Gewaltpravention zum Down-
load bereit.



http://www.bayern-gegen-gewalt.de
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